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РОЖИЩЕНСЬКА ТЕРИТОРІАЛЬНА ГРОМАДА ВОЛИНСЬКОЇ 
ОБЛАСТІ: ПРИРОДНИЙ РЕКРЕАЦІЙНИЙ ПОТЕНЦІАЛ В 

УМОВАХ СУЧАСНИХ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЙНИХ 
ТРАНСФОРМАЦІЙ 

 
Анотація. Здійснено аналіз результатів досліджень природного 

рекреаційного потенціалу та окремих компонентів навколишнього середо-
вища на регіональному та локальному рівнях. Охарактеризовано систему 
розселення Рожищенської територіальної громади Луцького району 
Волинської області. Описано особливості місцевого клімату (температурний 
режим, кількість опадів тощо), ґрунтовий покрив, гідрографічну мережу, 
структуру земельних ресурсів, лісові (видову та вікову структуру дерево-
станів) угіддя, природно-заповідний фонд (подано детальну характеристику та 
коротку історичну довідку). Охарактеризовано біологічне (фауністичне і 
флористичне) та ландшафтне різноманіття існуючих об’єктів ПЗФ. Запропо-
новано комплекс заходів для збереження та раціонального використання 
природного рекреаційного потенціалу громади. 

Ключові слова: децентралізація, територіальна громада, природно-
заповідний фонд, рекреаційний потенціал, клімат, поверхневі води, земельні 
ресурси, ґрунтовий покрив, природно-заповідні об’єкти, Рожищенська ТГ, 
Луцький район, Волинська область. 
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individual components of the environment at the regional and local levels were 
analyzed. The system of settlement of the Rozhysche territorial community of Lutsk 
district of Volyn oblast is characterized. The features of the local climate 
(temperature regime, rainfall, etc.), soil cover, hydrographic network, structure of 
land resources, forest (species and age structure of stands) lands, nature reserve fund 
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(faunistic and floral) and landscape diversity of existing objects of the NRF are 
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Постановка проблеми. Децентралізація влади, що розпочалася у 2015 р., 

стала основою для проведення реформи адміністративно-територіального 
устрою України на місцевому рівні. Отримані владні повноваження та 
фінансові ресурси створили передумови для розвитку конкретних локальних 
територій, а науково обґрунтоване та раціональне використання, зокрема, 
рекреаційних ресурсів територій, сприятиме збереженню навколишнього 
середовища, розвитку рекреації і туризму. Таким чином, дослідження 
природного рекреаційного потенціалу громад є актуальним і перспективним. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Зміна адміністративно-
територіального устрою зумовила необхідність дослідження природного 
рекреаційного потенціалу у межах нових адміністративних утворень. 
Дослідженням природно-рекреаційного комплексу Волинської області 
займалися Я. Б. Олійник, Л. М. Черчик, О. В. Міщенко, І. В. Єрко. На рівні 
адміністративних територій, зокрема й новоутворених, елементи природного 
рекреаційного потенціалу досліджували І. П. Ковальчук, В. О. Фесюк, 
М. М. Мельнійчук, І. М. Нетробчук [8], З. К. Карпюк [8], Л. Т. Чижевська [8], 
Т. С. Павловська, С. В. Полянський [8], В. Ю. Стельмах, О. В. Мельник, 
В. Г. Юровчик, Р. Є. Качаровський [8], С. І. Ковальчук, О. В. Антипюк. 
Водночас природно-рекреаційний потенціал Рожищенської ТГ та проблеми 
його використання досліджено недостатньо. 

Мета статті. Мета роботи полягає у здійсненні комплексного дослід-
ження та оцінки природного рекреаційного потенціалу (ПРП) Рожищенської 
територіальної громади Луцького району Волинської області. Головними 
завданнями є вивчення як ПРП загалом, так його елементів, зокрема, 
кліматичних умов, гідрологічних об’єктів, лісового та природно-заповідного 
фонду. Підтримання безпечного стану довкілля громади та збереження 
природоохоронних об’єктів істотно впливає на можливості рекреаційного 
природокористування. Для виконання завдань дослідження проаналізовано 
інформацію статистичних щорічників Головного управління статистики у 
Волинській області, звітні і довідкові матеріали підрозділів Регіонального 
офісу водних ресурсів у Волинській області, Поліського офісу ДП «Ліси 
України» Управління екології та природних ресурсів Волинської ОДА, 
інформацію сайтів Луцької районної державної адміністрації та Рожищенської 
територіальної громади. У процесі здійснення дослідження використано 
порівняльно-географічний, статистичний, аналітичний методи, проведено 
узагальнення та систематизацію інформації. 
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Виклад основного матеріалу. Децентралізація, розпочата 2015 року, 
створила законодавчі передумови для проведення адміністративної реформи 
та формування новітніх утворень на місцях (враховуючи їх географічні, 
історичні та культурні особливості) − територіальних громад (ТГ), що 
одночасно отримали розширені управлінські повноваження та фінансові 
ресурси. Згідно з нормами ЗУ «Про добровільне об’єднання територіальних 
громад Закон України» [12] та інших законодавчих актів у 2020 р. утворено 
Рожищенську селищну територіальну громаду Луцького району Волинської 
області, з адміністративним центром у місті Рожище. Станом на 1 січня 2024 року 
у складі громади 37 населених пункти. Площа громади становить 461,1 км2, 
що становить 8,73 % площі Луцького району та 2,29 % площі Волинської 
області. Чисельність населення – 28 161 особа, з них: 55 % – міське населення 
та 45 % – сільське населення, густота населення становить – 61,1 осіб/км2. До 
складу Рожищенської громади входять такі населені пункти – місто Рожище, 
селище Дубище та 35 сіл: Берегове, Богушівська Мар’янівка, Бортяхівка, 
Валер’янівка, Вишеньки, Дмитрівка, Духче, Єлизаветин, Забара, Іванівка, 
Кобче, Козин, Корсині, Крижівка, Линівка, Літогоща, Луків, Малинівка, 
Мильськ, Мирославка, Михайлин, Навіз, Незвір, Носачевичі, Оленівка, 
Олешковичі, Ольганівка, Переспа, Пожарки, Рудка-Козинська, Рудня, Сокіл, 
Тихотин, Топільне, Трилісці. Громада поділена на шість старостинських округів, 
зокрема Дубищенський (центр у селищі Дубище) – складається з селища 
Дубище, сіл Єлизаветин, Рудня, Валер’янівка, Ольганівка; Носачевичівський 
(с. Носачевичі) – складається з сіл Носачевичі, Вишеньки, Олешковичі, Луків, 
Крижівка, Незвір; Рудко-Козинський (с. Рудка-Козинська) – складається з сіл 
Рудка-Козинська, Козин, Пожарки, Оленівка; Топільненський (Топільне) – 
складається з сіл Топільне, Дмитрівка, Михайлин, Кобче; Сокільський (с. Сокіл) –  
складається з сіл Сокіл, Духче, Навіз; Переспівський (с. Переспа) – складається з 
сіл Переспа, Богушівська Мар'янівка, Забара, Линівка, Малинівка, Мирославка, 
Трилісці, Тихотин, Бортяхівка, Літогоща, Іванівка, Корсині, Мильськ, Берегове 
[1–3; 9; 15; 17]. 

Рожищенська територіальна громада розташована у північно-західній 
частині Луцького району за ~20−25 км до обласного центру – м. Луцьк [3; 15]. 

Громада має значний природний рекреаційний потенціал, оскільки 
володіє сприятливими кліматичними умовами, різноманітними природними 
ресурсами та природно-заповідним фондом. 

Клімат – помірно-континентальний, з м’якою зимою та нестійкими 
морозами, теплим літом, а весна і осінь – затяжні зі значними опадами. 
Кліматичні умови і ресурси сприятливі для здійснення рекреації й туризму 
впродовж року. Сприятливий час для організації усіх видів відпочинку в теплу 
пору року триває 170 днів. У липні–серпні умови сприятливі для проведення 
широкого комплексу кліматолікування. Температура найхолоднішого місяця 
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(січня) становить -3,6 °С, найтеплішого – +17,3 °С. Сонячна погода в зимовий 
період тримається 50–55 днів, решта днів – похмура погода із частими 
опадами. Кількість опадів – 540–550 мм. Сприятливий період для організації 
зимових видів туризму і відпочинку в холодний період триває пересічно                     
50 днів. Середня висота нестійкого снігового покриву коливається від 10 до     
15 см. Орографічні особливості місцевості сприяють організації різних видів 
туризму – пішохідного, велосипедного, інколи лижного тощо [3; 9; 15; 17]. 

До складу місцевої гідрографічної мережі входять чотири головні річки – 
Стир, Стохід, Конопелька, Лютиця (табл. 1), шість озер – «Борове» (площею 
13 га, об’єм водної маси – 780 тис. м3) поблизу с. Крижівка, «Святе» (2 га; 
50 тис. м3), «Середнє» (6,0 га; 100 тис. м3 ), «Мале» (1 га) біля с. Навіз, 
«Банькове» (3,2 га), «Велике»(5,0 га) біля с. Сокіл, ставки – поблизу 
сс. Корсині, Іванівка, Топільно, Кобче, Пожарки, Луків [3; 14–15; 17]. 

 
Таблиця 1 

Основні морфометричні показники річок  
Рожищенської ТГ Волинської області [3; 14–15; 17] 

Назва річки 
Куди впадає  

(басейн 
головної річки) 

Довжина річки, км Площа 
водозбору, км2 

р. Стир  р. Прип’ять 
483,00 

(в межах області 
227,5) 

13 130,00 
(в межах області 

4 885,27) 
р. Стохід  р. Прип’ять 197,80 3 172,92 
р. Конопелька р. Стир 48,37 367,1 
р. Лютиця р. Стир 34,34 209,6 

 
Річки громади протікають, в основному, з півдня на північ, мають 

повільну течію, що пов’язане з незначним похилом. За своїм режимом 
належать до рівнинного типу, з переважанням снігового живлення. Викорис-
тання водних ресурсів є раціональним, а водний баланс – бездефіцитним                  
[3; 9; 15; 17]. 

Водні об’єкти є привабливими для рекреаційного використання, зокрема 
короткотермінового відпочинку (купання, занять водним туризмом, плавання 
на човнах, рибальства) та пізнавального туризму. Вони також володіють 
значним потенціалом і можуть слугувати основою для створення рекреаційних 
зон та довгострокової оренди з метою вирощування риби та ракоподібних, а 
відтак – перспективного розвитку спеціалізованих видів туризму [3; 9; 15; 17]. 
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Земельні ресурси мають неоднорідну структуру: забудовані землі – 
близько 4 %, сільськогосподарські – ≅ 81,0 %, лісовкриті – 11,2 %, заболочені – 
близько 0,4 %, водного фонду – 1,5%, інші – 2 % [3; 15; 17]. 

Ґрунтовий покрив мозаїчний, переважають сірі опідзолені, дерново-
підзолисті та дерново-лугові ґрунти [4; 15; 16–17]. 

Загалом, лісові ресурси громади, які можуть використовуватись для 
розвитку різних видів екологічного туризму, зосереджені у межах 
Ківерцівського лісництва ДП «Ліси України». Головними лісоутворюючими 
породами є: сосна звичайна Pinus sylvestris – 42 %, ялина звичайна Picea abies – 
10%, береза повисла Betula pendula – 14%, дуб звичайний Quercus robur – 15%, 
вільха чорна Alnus glutinosa – 7% та осика Populus tremula – 12%. Вікова 
структура насаджень: молодняк – близько 18 %, середньовікові – 47 %, 
пристигаючі – 27 %, стиглі – 8 %. Серед недеревних ресурсів лісу важливе 
значення мають цінні види лікувальних трав і дикорослих ягід. У лісах є 
лікарські рослини: конвалії травневої Convallaria majalis, валеріани лікарської 
Valeriana officinalis, алтеї лікарської Althaea officinalis; та ягідники журавлини 
болотяної Vaccinium oxycoccos, бруслини бородавчастої Euonymus verrucosus. 
Пріоритетним є збільшення лісистості, розвиток мисливського потенціалу та 
«зеленого» туризму [3;10; 15; 17]. 

Мисливські угіддя громади розташовані на землях Рожищенського 
відділення УТМР, де є можливість полювати на дику свиню Sus scrofa, 
зайця сірого Lepus europaeus, лисицю звичайну Vulpes vulpes [3; 9; 15; 17]. 

Важливу роль для сталого розвитку Рожищенської ТГ відіграють наявні 
в її межах об’єкти природно-заповідного фонду, що функціонують згідно норм 
Закону України «Про природно-заповідний фонд України» [13]. За інформа-
цією Управління екології та природних ресурсів Волинської ОДА [16], в 
межах громади знаходиться шість об’єктів природно-заповідного фонду 
місцевого значення загальною площею 604,11 га (табл. 2): пʼять заказників – 
лісовий («Ліски»), ботанічний («Дубовий закіт»), три гідрологічні («Гурсько-
Гривенський», «Надстирський», «Падалівський» ), а також ботанічна пам’ятка 
природи («Ясен звичайний») [4; 7]. Переважаючими є гідрологічні 
природоохоронні території 451,2 га або 74,7 % [3; 6–7; 11; 15]. 
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Таблиця 2 
Об’єкти природно-заповідного фонду 

Рожищенської ТГ Волинської області [3; 6–7; 11; 15] 

Назва Площа,  
га 

Дата 
утворення Коротка характеристика 

1 2 3 4 
Заказники 
Лісовиий 

«Ліски» 127,0 04.05.1995 р. 

Охороняються високобонітетні насадження 
дуба черешчатого Quercus robur, ясена 
Fraxinus excelsior, сосни звичайної Pinus 
sylvestris, осики звичайної Populus tremula, 
ялини європейської Picea abies, що є місцем 
мешкання і розмноження сарни 
європейської Capreolus capreolus, кабана 
дикого Sus scrofa, куниці лісової Martes 
martes, лисиці рудої Vulpes vulpes, зайця-
русака Lepus europaeus. 

Ботанічний 

«Дубовий 
закіт» 25,9 31.10.1991 р. 

Оберігаються високобонітетні дубово-липові 
насадження (віком до 80 років) площею             
9,0 га та лучно-чагарникові угіддя площею 
16,9 га. 

Гідрологічні 

«Гурсько-
Гривенський» 145,2 31.10.1991 р. 

Охороняється лучно-болотяний масив з 
п’ятьма природними джерелами у заплаві р. 
Стир. У структурі земель найбільші площі  
під сінокосами 132,5 га, болота займають 
4,4 га, чагарники – 5,2 га, під водою – 1,8 га, 
інші угіддя – 1,3 га. 

«Надстирський» 125,0 04.09.1985 р. Охороняється болото в заплаві р. Стир. 

«Падалівський» 181,0 04.09.1985 р. Охороняється болотяний масив у заплаві      
р. Стохід. 

Ботанічна пам’ятка природи 

«Ясен 
звичайний» 0,01 27.12.1972 р. 

Для збереження одного дерева ясена зви-
чайного Fraxinus excelsior вік – 245 років, 
діаметром стовбура 1,3 м. 

 
У зниженнях рельєфу урочища лісового заказника «Ліски» лежить 

гніздяться кулики: побережник білохвостий Calidris temminckii; баранці 
звичайний Gallinago gallinago і великий Gallinago media, кулик-сорока 
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Haematopus ostralegus, коловодники звичайний Tringa totanus і болотяний 
T. Glareola, лиска Fulica atra; дикі качки: крижень Anas platyrhynchos, 
шилохвіст Anas acuta, широконіска Anas clypeata, чирянки велика Anas 
querquedula і мала A. crecca, регіонально рідкісний вид чапля сіра Ardea 
cinerea та ін. Трапляються види, що охороняються: а) ЧКУ, Бернською 
конвенцією – орябок Tetrastes bonasia; б) ЧКУ, конвенціями CITES, Бернською, 
Боннською, Угодою AEWA – лелека чорний Ciconia nigra [3; 6–7; 11; 15]. 

У чагарникових заростях ботанічного заказника «Дубовий закіт» 
домінують верба козяча Salix caprea і верболіз Salix alba, у трав’яному ярусі 
ростуть лікарські рослини: звіробій звичайний Hypericum perforatum, конвалія 
травнева Convallaria majalis, трапляється рідкісний вид ЧКУ – сон рокритий 
Pulsatilla patens. У заказнику мешкають лисиці руді Vulpes vulpes, зайці сірі 
Lepus europaeus, єнотовидні собаки Nyctereutes procyonoides та інші види 
фауни [3; 6–7; 11; 15]. 

У прибережній смузі р. Стир гідрологічного заказника «Гурсько-
Гривенський» чагарникові зарості сформовані вербами козячою Salix caprea і 
білою Salix alba, тут мешкають болотяні види земноводних, плазунів, птахів [7]. 

 

    
 

Рис.1. Гідрологічний заказник «Гурсько-Гривенський» [7; 11] 
 
У рослинному покриві гідрологічного заказника «Надстирський» 

домінують трав’яні і трав’яно-мохові угруповання з очерету звичайного 
Phragmites australis, лепехи звичайної Acorus calamus, хвоща болотяного 
Equisetum palustre, лепешняку великого Glyceria maxima, що є місцем 
мешкання і розмноження болотяних видів фауни [3; 6–7; 11]. 

«Падалівський» – гідрологічний заказник, місце, де серед трав’яної 
рослинності боліт найпоширенішими видами є різні види осок Carex, 
калюжниця болотяна Caltha palustris, хвощ болотяний Equisetum palustre, 
очерет звичайний Phragmites australis, лепеха звичайна Acorus calamus. 
Видовий склад зооценозів типовий для поліських боліт. 
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Рис.2. Гідрологічний заказник «Падалівський» [7; 11] 
 
Мережа ПЗФ Рожищенської громади володіє всіма передумовами для 

повноцінного розвитку екологічного та пізнавального туризму і природо-
охоронної діяльності як для місцевого населення, так і туристів. 

Водночас, збереження рекреаційного потенціалу громади на довгостро-
кову перспективу потребує реалізації комплексу заходів [5; 8; 16–17], зокрема: 

1) сприяти призупиненню кліматичних змін (зменшити викиди парнико-
вих газів від промислових об’єктів, автомобільного та залізничного транспорту); 

2) збільшити лісистість до 18−20 % території; 
3) зменшити забруднення наявних водних об’єктів; 
4) утворити нові об’єкти ПЗФ та розширити межі вже існуючих; 
5) унеможливити господарську діяльність в межах наявного та новоство-

рених природоохоронних об’єктів; 
6) підвищити охоронний режим об’єктів ПЗФ шляхом надання вищого 

(загальнодержавного) статусу; 
7) розробити екологічно безпечні туристсько-екскурсійні маршрути у 

межах Рожищенської та сусідніх громад; 
8) створити рекреаційні пункти та місця короткотривалого відпочинку 

для туристів з належними санітарними та іншими умовами для маленьких 
дітей з батьками, осіб з інвалідністю та їх супроводжуючих; 

9) застосувати доступні засоби інформування населення про цінність 
територій ПЗФ; 

10) істотно підвищити рівень наукової, еколого-виховної, туристсько-
рекреаційної діяльності в межах природоохоронних територій. 

Висновки. Одночасна рекреаційна ємність лісовкритих площ Рожищен-
ської громади за умови короткочасного перебування та використання мініма-
льних норм рекреаційного навантаження становить орієнтовно 400 осіб. 
Загалом, наявний ПРП Рожищенської громади дозволяє забезпечити розвиток 
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рекреації, екологічного та пізнавального туризму, здійснення освітньо-науко-
вої та природоохоронної діяльності. Розширення мережі ПЗФ, організація 
раціонального рекреаційного природокористування, уникнення погіршення 
рівня рекреаційної дигресії сприятиме покращенню екологічної ситуації на 
локальному рівні. 
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